

### 广元探索建立“1+N”模式综合治理餐饮浪费

本报讯(汪国义)近日,笔者从广元市食安办组织召开的制止餐饮浪费视频调度会上了解到,今年以来,四川省广元市聚焦整治餐饮外卖点餐、集中用餐、大型聚餐、自助餐等环节,建立了“1+N”的联动治理模式,持续形成了“反对浪费、崇尚节约”的良好社会氛围。推动制止餐饮浪费专项行动走深走实,正在积极探索制止餐饮浪费的“广元模式”。

今年以来,全市集中开展为期3个月的制止餐饮浪费专项行动,形成了多管齐下、多点开花的新局面。由市食安办牵头,联合宣传、商务、市场监管、教育、旅游、机关事务等9个部门,全市制止餐饮浪费形成了“1+N”的联动治理模式。

市食安办牵头抓总、督促指导、协调推动各项任务落实落地。宣传部门围绕《反食品浪费法》开展集中宣传,发放宣传资料2.5万余份。市场监管部门督促市场主体落实制止餐饮浪费主体责任,与800多家大中型餐饮服务单位签订了《制止餐饮浪费承诺书》。机关事务服务中心督促指导全市94个各级机关事业单位食堂大力推行“光盘”行动,将厉行节约落实到材料采购、存储等环节。教育部门通过主题班会(队)会、“小手拉大手”、文明监督岗等形式,有效制止学校餐饮浪费。商务部门督促指导餐饮服务单位推行“小份菜”“半份菜”,指导餐饮烹饪行业协会加强行业自律,有力提升餐饮服务单位制止浪费的约束力。

## “三大实力”让幸福生活更有底气

### ——安徽省宁国市统筹推进全域全面乡村振兴

张欢

近年来,安徽省宁国市以产业振兴为重点,不断壮大村级集体经济、延伸组织链条、创新管理方式,全面提升乡村振兴的“硬实力”“软实力”“巧实力”,统筹推进全域全面乡村振兴并取得了显著成效,让农村群众的幸福生活更有底气。

#### 壮大集体经济 增强乡村振兴“硬实力”

突出顶层设计,围绕“消薄、提优、增强”目标,细化制定村级集体经济发展规划,完善村集体经济与村干部报酬待遇挂钩机制,先后争取、整合5000余万元采取以奖代补、项目资助、金融风险补偿等方式,有效推动村集体经济提档升级。

建立村级集体经济发展项目审核入库制度,积极推广“抱团发展”模式,探索实施“村级联盟”“村社共建”“村企合作”等形式,推动村级集体经济发展提质增效。

深入推动党建引领乡村振兴“走在前、创示范”行动,3个试点村2022年共争取谋划各类项目23个,其中已开工建设项目17个,到位资金12766万元。

扎实推进党建引领信用村建设,高标准做好40个试点村3.4万余农户及1909个新型农业经营主体乡风文明评议和信息采集工作。截至2022年年底,宁国市村级集体经济收入达6200万元,各村(社区)均超过20万元,其中,50万元以上强村55个,占比52.38%。

#### 延伸组织链条 增强乡村振兴“软实力”

大力开展“党小组之家”创建活动,建设200余个规范化的党小组活动阵地,并以此作为支点建立“老乡说事点”制度,有效发挥党小组议事功能。依托“党员中心户”建设,完善乡、村两级党员干部包组联户机制,打通联系服务群众“最后一米”。

持续加强村干部职业体系建设,出台激励村干部干事创业担当作为的若干意见,并形成《关于进一步完善村干部职业体系建设的若干意见》等“1+3”文件体系,打出严管厚爱与激励保障并重的“组合拳”。2021年以来,定向从村(社区)“两委”干部中招聘8名事业干部,并完成村干部医保政策向城镇职工医保过渡和村(社区)干部工会会员待遇落实等工作,有效提升村(社区)干部岗位“含金量”和“吸引力”。

2019年,该市被列为全国首批乡村治理体系建设试点单位,2022年,该市被确定为全省党建引领乡村治理试点县。

#### 创新乡村治理 增强乡村振兴“巧实力”

深入践行新时代“枫桥经验”,按照“便于管理、便于服务、规模适中”的原则,整合党建、综治、信访等各类网格,科学设置农村网格

2520个,全面实现“多网合一”。

突出资源力量“融合进网、下沉到底”,构建由网格指挥长、网格指导员、网格警务员、网格法务员和N个网格长等组成的“4+N”村级网格指挥体系和“1+1+1+X”网格基础工作力量,同步推动城管、公安、市场监管执法力量下沉,累计推动210余名执法力量、6000余名党员干部和7000余名热心志愿者“下沉入网”。

坚持“横向并联、纵向串联”,创新开发六级组织为民办事云上平台,建立“云端呼叫、云端集成、云端交办、云端办理”的无延时工作流程,形成网格问题发现、上报、派单、处置、销号的闭环链条,切实构建“多网合一、一网通办”的党建引领网格化管理新局面。截至目前,平台共收到居民(巡查)上报问题15130件、受理率99.9%,办结15106件、办结率99.8%;发布疫苗接种、气象灾害通知及反诈宣传1200余条,居民阅读量达20万余次。



### 山西省芮城县陌南镇庄上村: 首个“中国零碳村镇示范村”挂牌

本报讯(薛克)4月24日,山西省芮城县陌南镇庄上村举行了一场隆重的授牌仪式,该村被全球环境基金、联合国开发计划署、农业农村部联合授予全国首个“中国零碳村镇示范村”称号。

农村绿色低碳发展是农村社会经济可持续发展的重要基础。2019年3月,芮城县陌南镇庄上村先行先试,依托山西国电提供的低压直流配电技术积累及清华大学江亿院士团队、深圳建科院的技术支撑,以先进的低压直流配电“光储直柔”技术建设成“零碳村”,在“碳中和+乡村振兴”的复合发展战略上,体现出灵活高效、安全可靠、智能互联、清洁低碳的优势。

在今年1月13日举办的中国零碳村镇促进项目启动会上,确立了项目以村镇为试点,通过开发农村可再生能源,实现可再生能源对传统化石能源的全面替代的发展目标,并树立了以“庄上模式”为代表的碳减排典范。

为期两天的授牌观摩与培训交流,为全国“零碳村”建设提供了示范标杆和有益探索。中国零碳村镇促进项目首席顾问王久臣在深度了解“庄上模式”后感言,“碳中和+乡村振兴”的复合发展,走适宜推广与新兴技术并存的道路是第一步,庄上村长期以来开展的农村新能源实践,为全国零碳村镇建设提供了路径参考。

近年来,重庆永川区仙龙镇以生态文明建设为抓手,保护修复生态环境,拓展乡村产业链条,培育绿色生态转型发展的新业态新模式,获评“中国乡村振兴生态产品价值实现示范基地”。图为7月12日,中国林业与环境促进会生态原产地委员会等单位在仙龙镇授牌奠基。



## 陈彩霞：“三好”书记的为民之心

本报记者 袁矛

“我们陈书记特别好!”在四川省成都市高新区晨风社区兴苑小区,提起小区党支部书记陈彩霞,居民们都不由得竖起大拇指。这位脸上始终挂着温和笑意的干练妇女,既是小区居民口中的“好管家”,也是小区老人眼中的“好女儿”,还是犀浦福利院孩子们眼中的“好妈妈”。

#### 福利院孩子的“好妈妈”

陈彩霞与犀浦福利院有着很深的羁绊。多年前,她第一次走进犀浦福利院时,就被这里的孩子深深打动了。看着那一双双纯净的眼睛,陈彩霞心底柔软一片,决定要为这些孩子们做些什么。

陈彩霞践行了自己的诺言。在那之后,她经常到福利院陪伴这里的孩子们,用自己的爱浇灌他们成长。“在我的眼里,所有的孩子都是可爱的,无论他们是否漂亮、是否聪明、身体是否有残缺,都应该被爱包围着长大。我想给他们如同妈妈一样温暖的爱。”陈彩霞说,提起孩子们,她眉眼里都是温柔的笑意。

除了在福利院陪伴孩子们,陈彩霞还在家人的一致支持下,申请成为了犀浦福利院寄养家庭。“第一个寄养在我家的是个小女孩,7个多月大,瘦瘦小小的,我把她抱在怀里的時候,就想着一定要让她多长点肉才好。等到她被领养家庭带走的时候,已经被我养得胖乎乎的了。”陈彩霞笑着说。

2020年,陈彩霞再一次从犀浦福利院领回了一名男婴。这名男婴头顶未发育好,头部前额拱得很高,全身瘦得只剩皮包骨头。陈彩霞在犀

浦福利院家庭寄养办公室看到这个孩子的第一眼时,就心疼得直掉眼泪,“我当时就想,幸好他被送到了福利院。”陈彩霞叹了口气。

陈彩霞小心翼翼地将男婴抱回家后,就像对待自己的亲生孩子一样无微不至地照顾着他。她每天都耐心地给孩子泡牛奶、制作辅食,给他清洗衣服,换尿不湿。为了让孩子能够得到较好的启蒙教育,陈彩霞还用自己微薄的工资给孩子买各种益智玩具,教他说话、唱歌。经过陈彩霞的精心照料,原本瘦瘦小小的小婴儿变得白白胖胖、活泼开朗,很快,便被北方的一户家庭领养。

今年3月,陈彩霞送走了寄养在她家的第3个孩子,“说实话,每次送走孩子的时候,我都觉得心里一下子被掏空了一块,很舍不得。但一想到他们将拥有更好的生活,我也就觉得自己这些付出值得了。”陈彩霞说,她希望所有的孩子都能健康成长,所有的孩子都被温柔相待。

陈彩霞家中珍藏着每一个曾寄养在她家的孩子的照片,“看到孩子们的笑脸我就觉得很幸福。我希望福利院里的孩子们都能被好的家庭收养,都能有好的归宿,有更美好的前程。”陈彩霞动容地说。

#### 小区老人的“好女儿”

“祝奶奶,祝您福如东海,寿比南山。”4月2日,陈彩霞和几名小区志愿者带着慰问品拜访了迎来百岁生日的祝奶奶,老人精气神仍然特别好,一看到陈彩霞就开心地拉着她的手聊

起家常。

兴苑是个老小区,在这里居住的老年人很多。“我身为小区党支部书记,有责任要照顾好这些老人。”陈彩霞说。为此,陈彩霞组织小区志愿者挨家挨户走访,收集小区老年人,特别是高龄老人、独居老人、孤寡老人的信息。每个月不定期上门慰问老人,了解老人身体近况,帮助他们解决生活难题,帮他们收拾一下家中卫生,陪他们聊天、唠家常,顺便为他们普及近期的惠民政策及健康、消防安全知识。此外,陈彩霞还在小区积极组织开展老年人集体生日会等活动,丰富小区老人的生活。

兴苑小区没有电梯,小区里的老人要搬重物上楼时,只要打个电话,陈彩霞都会及时赶到,帮助他们。“我时常跟小区的老人们说,就把我当自己女儿一样,有什么需要都来找我,我一定尽全力帮他们解决。”陈彩霞说。

除了老人主动提需求,时刻挂念小区老人的陈彩霞还会在工作之余,主动在小区巡逻,及时了解是否有老人需要帮助。有一次,一名90多岁的独居老人在蒸饭时睡着了,锅里的水烧干也没发觉。正在小区巡逻的陈彩霞发现窗口飘出的浓烟后立刻跑去敲门。但是由于老人睡得太熟,屋内并没有任何回应。着急的陈彩霞又赶忙联系了消防人员和小区保安,大家合力破门而入,及时控制了火情,并把还处于茫然状态的老人安置到了安全的地方。等老人明白过来发生了什么后,后怕地抓着陈彩霞的手,嘴里念叨着感谢的话。“好在发现得及时,火势不大,老人也平安。后来老人的儿子赶来,把老人接到他那边住了,我也

就放心了。”陈彩霞说,“我就希望兴苑的老人们都平平安安、健健康康、快快乐乐的。”

#### 小区居民的“好管家”

自2016年成为兴苑党支部书记以来,陈彩霞就成为整个小区的“大管家”,每当小区居民在生活上遇到困难时,她都会第一时间出现予以帮助。

为了做好小区“大管家”,更好地服务大家,陈彩霞不断学习先进的理论知识,并努力把学到的理念运用到实际工作中,从召开党员大会到组织召开民主生活会的各项活动,都认真踏实地做好每一个细节。同时,陈彩霞积极搭建为民服务的共建共治平台,联合小区物业,带领小区志愿者开展整治兴苑小区环境卫生、党的创新理论知识宣讲等志愿服务活动。

兴苑小区包含三个区域,区域与区域之间还隔着马路。为了给小区居民提供更全面更细致及时的帮助,陈彩霞牵头,与小楼的楼栋长和2名志愿者一起担任起小区微网格员,聚焦每一户居民的家事、难事、烦心事,将群众诉求在“家门口”解决,实现服务“零距离”。

小区爱国卫生大扫除、防汛抗灾宣传、邻里矛盾调解……哪里有需要,哪里就有陈彩霞的身影,她始终牢记一名党员的初心使命,全心全意为小区居民谋幸福。“不忘初心,牢记使命。我会始终坚守在自己的岗位上,努力当好小区工作人员的‘主心骨’、小区治理的‘领路人’、服务群众的‘贴心人’。”陈彩霞坚定地说。

### 贵州兴义市: 多措并举 提升街道治理和服务水平

韦安健 陈明

近年来,贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市通过明晰街道职能定位、优化机构设置等措施,推动街道工作重心转移到公共管理、公共服务和公共安全等具体为民服务事项上来,着力构建基层治理新体系,形成治理新格局,不断提升了街道治理和服务水平。

优化街道机构设置,增强服务能力。以“精简、便民、效能”为原则,以加强党的建设为目标,突出街道“服务、管理、保障”功能,在各街道办调整优化设置党政、党建、社会治理、农业农村、应急管理内设机构。通过优化调整街道事业单位设置,统筹推进编制资源下沉,优化了街道办形成扁平化的管理体制,行政效率和工作统筹能力得到加强。

加强城市体系建设,提升治理水平。2022年以来,兴义市紧盯城市体系建设,坚持把城市住宅小区治理作为为民服务的出发点和落脚点,以群众诉求为切入点,着力解决小区的困难事、群众的烦心事,不断探索构建小区治理新格局。

科学配置基层力量,创新服务机制。积极探索组织全市机关、企事业单位党组织及在职党员到城市社区“双报到”,通过党员“双报到”,逐步构建支部共建、党员联户的“双联双带”机制,构建了多个支部共同帮带一个社区支部的“N+1”党建模式,共同推动社区治理为群众服务,推动在职党员进社区、亮身份、有作为。

整合条块数据资源,夯实保障体系。兴义市结合实际,按照共建共治共享的要求,坚持政治引领、法治保障、自治强基、智治支撑“五治融合”,根据所辖社区范围、分布情况、人口数量、居住集聚程度等情况,科学划分街道网格、社区网格、小区网格“三级网格”体系,街道、社区、小区逐级绘制网格图,确定各级网格范围、户数、人数、党员数和楼栋数等详细情况建立网格台账,统筹网格内党建、综治、应急等工作,构建“多网融合、一网统筹”的治理格局。